

## 2022吉林高二下学期人教版高中历史期中考试

1.

《史记·龟策列传》载：“太史公曰：自古圣王将建国受命，兴动事业，何尝不宝卜筮以助善！唐虞以上，不可记已。自三代之兴，各据祯祥；……王者决定诸疑，参以卜筮，断以蓍龟，不易之道也。”这反映出古代中国早期政治制度的特点（ ）

- A. 没有形成权力高度集中                      B. 宗法制与分封制结合  
C. 以血缘关系为纽带形成国家政治结构      D. 神权与王权结合

2.

西周政治里有着浓厚的贵族色彩，形成了‘共主’名义下的地方分权体制。”这表明（ ）

- A. 周天子通过垄断神权以强化王权      B. 周天子掌握了高度集中的政治权力  
C. 西周等级分封制以宗法制为核心      D. 西周形成中央垂直管理地方的制度

3.

国学大师王国维在《殷商制度论》中曾用“任天者定，任人者争；定之以天，争乃不生”来评述西周某一政治制度，对其评述理解最准确的是（ ）

- A. 西周政治统治具有浓厚的宗法色彩      B. 血缘政治有利于统治秩序的稳定  
C. 宗法制实现了对地方的有效控制      D. 宗法制度减少了天子的决策失误

4.

“晋之宗家祁奚孙，叔向子，相恶于君。六卿欲弱公室，乃遂以法尽灭其族，而分其邑为十县，各令其子为大夫。晋益弱，六卿皆大。”这说明春秋战国时期（ ）

- A. 晋国已经被六卿所灭      B. 郡县制已经取代分封  
C. 政治和血缘纽带加强      D. 宗法制在晋国受到挑战

5.

李斯说“今海内赖陛下神灵一统，皆为郡县，诸子功臣以公赋税重赏赐之，甚足易制，天下无异意，则安宁之术也！”的建议，其治国策略的实质是（ ）

- A. 推行郡县制实现国家统一      B. 重赏功臣以缓解内部矛盾  
C. 协调统治集团内部的关系      D. 平衡诸子之间的权力之争

6.

2002年在湖南省湘西里耶古城发现大量的秦简，其中某一简内容是：（正面）：廿六年（即公